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មាតិកា
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មាតិកា

គ. ការអៃ វតតជាក់បសតងនៃការបែងបែកមត៌ក
១.លហំ៉ូរនៃការទទួលទ្រឿងកតីសៃតតិកមម
២.រទ្ែៀែសរទ្សរពាកយស បំែងបែកមត៌ក 
៣.ឯកសារភាា ែ់ 
៤.ម៉ូលោា ៃនៃការវិៃិែឆ័យ 
៥.ទ្សែកតីសទ្រមែែញ្ចែ់
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ក. សញ្ញា ណនៃសៃតតិកមម

សន្តតិកម្ម ចាប់ផ្តើម្ផោយសារម្រណភាពរបស់ម្តកជន្
ផ ើយសន្តតិកម្មត្តូវផ្វើផ ើងផោយផ្្ែកតាម្បញ្ញតតិនន្ច្បាប់
ឬផោយ​ផ្្ែកតាម្ឆន្ទៈរបស់ម្តកជន្។ សន្តតិកម្មផោយផ្្ែកតាម្
បញ្ញតតិនន្ច្បាប់​ ផៅថាសន្តតិកម្មតាម្ច្បាប់ រឯីសន្តតិកម្មផោយ
ផ្្ែកតាម្​ឆន្ទៈរបស់ម្តកជន្ផៅថាសន្តតិកម្មតាម្ម្តកសាសន៍្។
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សន្តតិកម្មចាប់ផ្តើម្ផោយសារម្រណភាព
របស់ម្តកជន្​ផ ើយវាអាច្បជាសន្តតិកម្ម

តាម្ច្បាប់​ឬជាសន្តតិកម្មតាម្ម្តកសាសន៍្

ក. សញ្ញា ណនៃសៃតតិកមម
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១.១សន្តតិជន្តាម្ច្បាប់
សន្តតិជន្លំោប់ទី១៖ កូន្របស់ម្តកជន្ ផ ោះបីជាកូន្

បផងកើតកតី ឬកូន្ស ំកតី។ មួ្យវញិផទៀត​ផបើកូន្របស់ម្តកជន្បាន្
ទទួលម្រណភាព ផៅម្ ន្ ឬត្ពម្គ្នា នឹ្ង​ផពលចាប់ផ្តើម្សន្តតិកម្ម​ឬ​
បាត់បង់សិទធិសន្តតិកម្ម​ របបសន្តតិកម្មជំនួ្សនឹ្ងត្តូវបាន្យកម្ក
អន្ វតត។

១.សៃតតិជៃ
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ឪព ក កូន្

កូន្របស់ម្តកជន្ជា
សន្តតិជន្លំោប់ទី១

ឪព ក​សាា ប់បាន្
បន្សល់ម្ត៌កឱ្យកូន្​

១.សៃតតិជៃ
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Aឪព ក Bកូន្របស់A Cកូន្របស់B

នច្បដន្យA និ្ងBសាា ប់កា ងផត្គ្នោះ
ថាា ក់ច្បរាច្បរណ៍ជាមួ្យគ្នា

ដូច្បផន្ោះ​C ជា
សន្តតិកម្មជំនួ្ស

១.សៃតតិជៃ
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សន្តតិជន្លំោប់ទី២៖​ត្បសិន្ផបើ​ម្តកជន្​ព ំមាន្បចាា ញាតិ
ផ្ទទ ល់​ផ ោះផទ​ប ពវញាតិផ្ទទ ល់​ដូច្បជា​ឪព កមាត យ​ជីដូន្ជីតា​ជាអាទិ៍​
នឹ្ងត្តូវ​ទទួល​បន្តម្ត៌កផ ោះ។

Aឪព ក Bកូន្របស់A

ដូច្បផន្ោះ​A ជាអាកទទួល
ផៅត្ទពយសម្បតតិផ ោះ។​A 
ជាសន្តតិជន្លំោប់ទី២។

ផោយB គ្នម ន្បចាា
ញាតិផ្ទទ ល់ផ ោះត្ទពយ
របស់ Bត្តូវធ្លា ក់ផៅ
ផលើប ពវញាតិផ្ទទ ល់B។

១.សៃតតិជៃ
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សន្តតិជន្លំោប់ទី៣៖​ផបើម្តកជន្គ្នម ន្បចាា ញាតិផ្ទទ ល់​និ្ងប ពវ
ញាតិ​ផ្ទទ ល់ផ ោះផទ​បងបែូន្បផងកើតរបស់ម្តកជន្​ត្តូវកា្ា យជាសន្តតិជន្
ផ្ដលមាន្​លំោប់ទី៣។​

A ជាម្តកជន្ B ជាបែូន្បផងកើតរបស់A

A បាន្សាា ប់ផ ើយបាន្បន្សល់រថយន្ត១ផត្រឿង​ផោយ​
A មិ្ន្មាន្ប ពវញាតិផ្ទទ ល់​និ្ងបចាា ញាតិផ្ទទ ល់។​ដូច្បផន្ោះ​
រថយន្តផ ោះត្តូវធ្លា ក់ម្ក​B ផ្ដលជាបងបែូន្បផងកើតរបស់

A ត្តូវជាសន្តតិជន្លំោប់ទី៣

១.សៃតតិជៃ
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សន្តតិជន្ជានិ្ច្បច៖​ស ព័ទធរបស់ម្តកជន្​ត្តូវកា្ា យជាសន្តតិ
ជន្​ជានិ្ច្បច(មាត្តា​១១៦១.១)។

A B

A និ្ង Bជាស 
ព័ន្ធនឹ្ងគ្នា

A មាន្ឡាន្
និ្ង្ទោះផ្ដល
ជាត្ទពយ

របស់ខ្ាួន្។

C កូន្

B និ្ង​C ជាសន្តតិ
ជន្​ផោយC ជា
សន្តតិជន្លំោប់
ទី១​ចំ្បផ្ណក B ជា
សន្តតិជន្ជានិ្ច្បច។

១.សៃតតិជៃ
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១.២ អភ័ពវប រគលនន្សន្តតិកម្ម
អភ័ពវប រគល ជាជន្គ្នម ន្លកខណៈសម្បតតិកា ងកា្រទទួល​បាន្

នូ្វសន្តតិកម្ម ផោយមាន្មូ្លផ ត ដូច្បខាងផត្កា្ម្៖​​
ក. ទទួលផ ស ផោយមាន្ផច្បត ផ្វើឃាត ឬប៉ ន្ប៉ងផ្វើ

ឃាតម្តកជន្​ឬអាកមាន្លំោប់សន្តតិកម្មម្ ន្ ឬផសមើ ផ ោះបីផោយ
ត្បផោល​ឬផោយផ្ទទ ល់​កតី

ខ្. ប រគលផ្ដលបាន្ដឹងអំពីកា្រសមាា ប់ម្តកជន្ ប៉ ផ្ន្តមិ្ន្
រាយកា្រណ៍​ ឬ​មិ្ន្បតឹងផលើកផ្លងផ្តប រគល ផ ោះមិ្ន្អាច្បវនិិ្ច្បា័យលែ
ឬអាត្កក់ ឬអាកសមាា ប់​ជា​ស ព័ទធ ឬញាតិផោ ិតផ្ខ្សផ្ទទ ល់

១.សៃតតិជៃ
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រ. ប រគលផ្ដលបាន្រារាងំម្តកជន្ កា ងកា្រល បផចាល ឬផ្ក
ផ្ត្បម្តកសាសាន៍្ ផោយឆផបាក ឬរត្មាម្កំផ្ ង

ឃ. ប រគលផ្ដលបាន្ឱ្យម្តកជន្ផ្វើ ឬល បផចាល ឬផ្កផ្ត្ប
ម្តកសាសន៍្​ផោយឆផបាក ឬរត្មាម្កំផ្ ង

ង. ប រគលផ្ដលបាន្ផ្កាង ផ្កបន្ាំ បំផ្ទា ញ ឬោក់ទ កនូ្វ
ម្តកសាសន៍្របស់ម្តកជន្។

១.សៃតតិជៃ
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ករណី​«ក»

A

ផោយ​A បាន្សមាា ប់ឪព ក
របស់ខ្ាួន្ដូច្បផន្ោះ​A ត្តវូ្ត ទ
ផ សឱ្យជាប់ពន្ធ គ្នរពីបទ

ឃាតកម្ម។
ដូច្បផន្ោះ​តាម្ត្កម្រដឋបបផវណី​

A ក៏ជាអភ័ពវប រគលផ្ដរ។

១.សៃតតិជៃ
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១.៣កា្រផ្ទត ច់្បម្ត៌កពីសន្តតិជន្
ត្បសិន្ផបើមាច ស់ត្ទពយ មាន្ឆន្ទៈមិ្ន្ត្បរល់​ត្ទពយសម្បតិតឱ្យ

ផៅសន្តតិជន្ ផៅផពលខ្ាួន្ទទួលម្រណភាព​មាច ស់ត្ទពយអា​ច្ប​​ផ្ទត ច់្ប
ម្ត៌កពីសន្តតិជន្ តាម្ ា្ូវត ោកា្រ ឬកំណត់កា ងម្តកសាសន៍្។

១.សៃតតិជៃ
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--តាម្្ាូវត ោកា្រ៖ ត្តូវោក់ពាកយស ំដីកា្សផត្ម្ច្បផ្ទត ច់្បម្ត៌ក
ផោយ​ភាជ ប់ជាមួ្យនឹ្ងមូ្លផ ត ណាមួ្យដូច្បជា៖

ក. ផ្វើបាបម្តកជន្
ខ្. ត្បមាថម្តកជន្
រ. អាច្បផម្ើលផ្ថ ំម្តកជន្បាន្ ផៅផពលមាន្ជម្ងឺ ប៉ ផ្ន្តមិ្ន្

ផម្ើលផ្ថ ំ
ឃ. ទទួលបាន្ផសច្បកតីសផត្ម្ច្បពីត ោកា្រ ោក់ពន្ធ គ្នរមួ្យ

ជីវតិ
ង. ត្បត្ពឹតតអំពីផលមើស្ងន់្្ងរ រួរឱ្យកត់សំគ្នល់ ជាអាទិ៍។

១.សៃតតិជៃ
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ករណី«ក» ករណី«ខ្»

កូន្​បាន្វាយផ្វើបាបឪព កកា ង
ករណីផន្ោះ​ឪព កអាច្បផ្ទត ច់្បម្ត៌ក
ពីកូន្ផ ោះបាន្​ផោយផត្បើយន្ត

កា្រត ោកា្រ។

កូន្​បាន្ផជរត្បមាថឪព កជា
ញឹកញាប់ករណីផន្ោះ​ឪព កអាច្ប
ផ្ទត ច់្ប​​​ម្ត៌កពីកូន្ផ ោះបាន្​
ផោយផត្បើយន្តកា្រត ោកា្រ។

១.សៃតតិជៃ
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-- តាម្កា្រកំណត់កា ងម្តកសាសន៍្៖ រឺមាច ស់បណាត ំបាន្ផ្វើ
ម្តកសាសន៍្​​ ផ្ទត ច់្បម្ត៌កពីសន្តតិជន្ អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្
ត្តូវោក់ពាកយស ំផៅត ោកា្រ​ឱ្យ​ផ្ទត ច់្បម្ត៌កពីសន្តតិជន្ផ ផៅផពល
ផ្ដលម្តកសាសន៍្ផ ោះ បផងកើតអាន្ ភាព។

១.សៃតតិជៃ



20ម្តកជន្ អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្

អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្របស់
ម្តកជន្​បាន្ោក់ពាកយស ំផៅ

ត ោកា្រឱ្យផ្ទត ច់្បម្ត៌កពីសន្តតិជន្​
ផៅផពលម្តកជន្ទទួល

ម្រណភាព

លិខិ្តបណាត ំមាន្ខ្ាឹម្
សារថាផ្ទត ច់្បម្ត៌កពី

សន្តតិជន្

១.សៃតតិជៃ
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ករណីសន្តតិជន្មាន្សញ្ជជ តិបរផទស​និ្ងសញ្ជជ តិផ្ខ្មរ

បរផទស ផ្ខ្មរ

ករណីផន្ោះ​ដីបាន្ផៅសន្តតិជន្
ផ្ដលមាន្​​សញ្ជជ តិផ្ខ្មរ។ ដូច្បផន្ោះ​
មាន្សំនួ្រផចាទផ ើងថា​ផតើ
សន្តតិជន្ផ្ដលមាន្សញ្ជជ តិ
បរផទសអាច្បទទួលបាន្នូ្វ
ចំ្បផ្ណកជាមួ្យសន្តតិជន្
សញ្ជជ តិផ្ខ្មរផ្ដរឬផទ? 

១.សៃតតិជៃ
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ករណីសន្តតិជន្ជន្បរផទស ំងអស់ផ ើយអាច្បលក់ដីកា ងអំ  ងផពល០៣ផ្ខ្
សន្តតិជន្ផ្ដលជាជន្បរផទសមិ្ន្អាច្ប

មាន្សិទធិផលើដីផទ
ដូច្បផន្ោះករណីផ្ដលសន្តតិជន្ជាជន្

បរផទស​ផ ោះដីនឹ្ងកា្ា យជានី្តិប រគលម្ត៌ក

ផ ើយត្តូវលក់ដីផ ោះ​កា ងអំ  ងផពល០៣
ផ្ខ្​រិតចាប់ផពលផ្ដលស សន្តតិជន្ ំង

អស់ផ ោះយល់ត្ពម្ជាឯកច្បា័ន្

ចំ្បផ្ណកនថាផ្ដលលក់បាន្កា្ា យជាម្ត៌ក​ ំ
ឱ្យនី្តិប រគលម្ត៌កត្តូវរលត់។

បរផទស បរផទស បរផទស បរផទស

១.សៃតតិជៃ
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ករណីសន្តតិជន្មិ្ន្អាច្បលក់កា ងអំ  ងផពល០៣ផ្ខ្

បរផទសបរផទសបរផទស បរផទស

កា ងករណីផ្ដលសន្តតិជន្លំោប់ទី
១មិ្ន្អាច្បចាត់ផ្ច្បងកា ងអំ  ងផពល
០៣ផ្ខ្​ដូច្បផន្ោះ​កម្មសិទធិនន្ដីផ ោះ
នឹ្ងត្តូវបាន្​​ធ្លា ក់ផៅសន្តតិជន្ផ្ដល

មាន្លំោប់ប ទ ប់ផ្ដលមាន្
សញ្ជជ តិផ្ខ្មរ។

សន្តតិជន្លំោប់ទី១

សន្តតិជន្លំោប់ទី២« សញ្ជជ តិផ្ខ្មរ»

១.សៃតតិជៃ



24

១.៤កា្រយល់ត្ពម្ទទួល និ្ងកា្រផបាោះបង់សន្តតិកម្ម
សន្តតិជន្ត្តូវផ្វើកា្រយល់ត្ពម្ ឬផបាោះបង់សន្តតិកម្ម

 ំងស្សុង ឬផោយកត្មិ្ត​ផៅកា ងអំ  ងផពល០៣ ផ្ខ្ រិតចាប់ពី
ផពលផ្ដលបាន្ដឹងថា សន្តតិកម្មចំ្បផពាោះខ្ាួន្​បាន្​ចាប់ផ្តើម្ផោយ
អំ  ងផពលផន្ោះ អាច្បពន្ាផពលបាន្ តាម្រយៈពាកយស ំផៅ
ត ោកា្រ ផដើម្បីទ កលទធភាពឱ្យសន្តតិជន្ផ្វើកា្រស្សាវត្ជាវម្ត៌ក
ផៅម្ ន្ផពលបង្ហា ញឆន្ទៈ យល់ត្ពម្ ឬផបាោះបង់ (មាត្តា១២៤៨)។
- ករណីពិផសសនន្អំ  ងផពលមាន្ដូច្បជា៖

១.សៃតតិជៃ
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១. កា្រពន្ាផពលផោយត ោកា្រ(មាត្តា១២៤៨)

A ម្តកជន្

B កូន្របស់ A

ត ោកា្រ J

A មាន្ត្ទពយ៖​ឡាន្​្ទោះ​និ្ងដី​ផ ើយបាន្
សរផសរថា​ទ កឱ្យ​B ប ទ ប់ពីខ្ាួន្សាា ប់
B ោក់ពាកយស ំផៅត លកា្រផដើម្បីពន្ា
ផពល​កា ងកា្រស្សាវត្ជាវម្ត៌កម្ ន្ផពល

យល់ត្ពម្​ឬផបាោះបង់។

ត ោកា្រអាច្បយល់ត្ពម្ពន្ាផពលផបើមាន្មូ្ល
ផ ត សម្រម្យ​ដូច្បជា​ត្ទពយមាន្ផត្ច្បើន្ត្បផភទ​ផៅទី
តំាងផ្សងៗគ្នា ​និ្ងមាន្ត្បតិបតតិកា្រផត្ច្បើន្​ជាអាទិ៍

១.សៃតតិជៃ
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២. ផបើសន្តតិជន្ទទួលម្រណភាព(មាត្តា១២៤៩)

A ម្តកជន្

B កូន្របស់ A

C កូន្របស់ B

A មាន្ត្ទពយ៖​ឡាន្​្ទោះ​និ្ងដី​ផ ើយបាន្
សរផសរថា​ទ កឱ្យ​B ប ទ ប់ពីខ្ាួន្សាា ប់

B បាន្ទទួលម្រណភាពម្ ន្ផពល​ផ្វើកា្រ
យល់ត្ពម្​ឬផបាោះបង់ផៅកា ងអំ  ងផពល

ផ្ដលច្បាប់បាន្កំណត់។

ដូច្បផន្ោះ​ម្ត៌កនឹ្ងធ្លា ក់ផៅ​C ផ្ដលជាសន្តតិជន្​
របស់ B ផ ត ផន្ោះអំ  ងផពលត្តូវរិតចាប់ពីផពល
ផ្ដល C បាន្ដឹងថាសន្តតិកម្មចាប់ផ្តើម្ចំ្បផពាោះខ្ាួន្។

១.សៃតតិជៃ
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៣. ផបើសន្តតិជន្ជាអនី្តិជន្​ជាអាទិ៍​​(មាត្តា ១២៥០)

A ម្តកជន្

A កូន្របស់​B

ករណីផ្ដលអនី្តិជន្ជាសន្តតិជន្ផ្បបផន្ោះ
អំ  ងផពលនន្កា្រយល់ត្ពម្​ឬផបាោះបង់​រឺ​ត្តូវ
រិតចាប់ពីផពលផ្ដលអាកតំណាងផ្ដលច្បាប់
បាន្កំណត់របស់​B បាន្ដឹងថាសន្តតិកម្មបាន្

ចាប់ផ្តើម្ចំ្បផពាោះB។

A មាន្ត្ទពយ៖​ឡាន្​្ទោះ​និ្ងដី​ផ ើយបាន្
សរផសរថា​ទ កឱ្យ​B ប ទ ប់ពីខ្ាួន្សាា ប់

១.សៃតតិជៃ
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៤. ផបើសន្តតិជន្មិ្ន្ដឹងអំពីអតថិភាពនន្កា្តពវកិច្បច(មាត្តា​១២៥១)

A ម្តកជន្

A ជាមាច ស់ហាងផពត្ជផ្ដល្ំជាងផរមួ្យ
កផ្ន្ាងផៅកា ងទីត្កុងភាំផពញ​ផ ើយផបើផពលខ្ាួន្
សាា ប់ផៅ A នឹ្ងទ កផៅហាងផ ោះឱ្យផៅកូន្។​

ផ្ត​A ក៏មាន្ត្ទពយអកម្មដ៏ផត្ច្បើន្្ងផ្ដរ។

កា ងករណីផន្ោះ​ផោយ​B មិ្ន្អាច្បដឹងថា​A ជំពាក់
បំណ លផរដ៏ផត្ច្បើន្ផ្បបផន្ោះ​ផត្ពាោះផ្តរិតថាសាថ ន្ភាព
ជំនួ្ញរបស់ឪព កខ្ាួន្្ំ។​ដូច្បផន្ោះ​កា្ររិតអំ  ងផពល
នន្កា្រយល់ត្ពម្​ឬផបាោះបង់​ត្តូវរិតចាប់ពីផពលផ្ដល

សន្តតិជន្បាន្ដឹងអំពីបំណ លផ ោះ។

B កូន្​A

១.សៃតតិជៃ
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(១) កា្រយល់ត្ពម្មាន្០២រឺ៖
-កា្រយល់ត្ពម្ ំងស្សុង៖ កា ងករណីផ្ដលសន្តតិជន្ទទួល

យល់ត្ពម្​ ំងស្សុងនូ្វសន្តតិកម្ម មាន្ន័្យថា សន្តតិជន្ត្តូវទទួល
បន្តផោយគ្នម ន្កត្មិ្ត​នូ្វ​សិទធិ និ្ងកា្តពវកិច្បចរបស់ម្តកជន្ ផោយ
តត្ម្ូវឱ្យបង្ហា ញឆន្ទៈជាកា្រត្រប់ត្គ្នន់្​ មាន្ន័្យថា មិ្ន្ចំាបាច់្បោក់
ពាកយស ំផៅត ោកា្រ ដូច្បករណីយល់ត្ពម្ផោយកត្មិ្ត ឬផបាោះបង់
សន្តតិកម្មផ ោះផ ើយ​(មាត្តា ១២៥៤) ។

១.សៃតតិជៃ



30

A មាន្​ឡាន្​្ទោះ​និ្ង
បំណ ល​១០.០០០$ 
ផៅផពលសាា ប់នឹ្ងទ ក

ឱ្យ​B

A ម្តកជន្ B កូន្​A

B បាន្បង្ហា ញឆន្ទៈថាខ្ាួន្
យល់ត្ពម្ទទួលម្ត៌ក​
 ំងស្សុង ផន្ោះផៅថា
កា្រយល់ត្ពម្ ំងស្សុង

បំណ ល​
១០.០០០$

១.សៃតតិជៃ
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- កា្រយល់ត្ពម្មាន្កត្មិ្ត៖ កា្រយល់ត្ពម្ផោយមាន្​កត្មិ្ត
មាន្ខ្ាឹម្​សារថា ផ្វើសកម្មភាពនន្សន្តតិកម្មផ្ដលបត្ម្ុងសត្មាប់សង
កា្តពវកិច្បច​នឹ្ង​ទទួលផោយសន្តតិកម្ម ត្តឹម្កត្មិ្តទទួលផោយសន្តតិ
កម្ម មាន្ន័្យថាសន្តតិជន្កា្ា យផៅជាកូន្បំណ ល ផោយទទួលនូ្វ
សន្តតិកម្មនន្កា្តពវកិច្បច ំងអស់​របស់ម្តកជន្ ប៉ ផ្ន្តសន្តតិជន្អាច្ប
កត្មិ្តកា្រទទួលខ្ សត្តូវបាន្ត្តឹម្កត្មិ្តនន្​ចំ្បផ្ណកម្ត៌ក ផលើកផ្លង
សន្តតិជន្សងកា្តពវកិច្បចផោយសម័ត្រចិ្បតត (មាត្តា១២៥៦)។

១.សៃតតិជៃ
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+ វ ិ្ ី៖ ផដើម្បីផ្វើកា្រយល់ត្ពម្ផោយមាន្កត្មិ្ត សន្តតិជន្
ត្តូវោក់​ពាកយស ំផៅត ោកា្រកា ងអំ  ងផពល ០៣ផ្ខ្ រិតចាប់ពី
ផពលដឹងថាសន្តតិកម្ម​បាន្ចាប់ផ្តើម្ចំ្បផពាោះខ្ាួន្ ប៉ ផ្ន្តអំ  ងផពល
ផន្ោះអាច្បពន្ាផពលបាន្​ ផបើមាន្កា្រអន្ ញ្ជញ តពីត ោកា្រ តាម្
ពាកយស ំរបស់សាមី្ខ្ាួន្(មាត្តា១២៥៧)។

១.សៃតតិជៃ
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+ អាន្ ភាព ៖ អាន្ ភាពនន្កា្រយល់ត្ពម្ផោយកត្មិ្ត ផ្ដល
មាន្ខ្ាឹម្សារថា មាច ស់បំណ លរបស់ម្តកជន្ មិ្ន្អាច្ប ម្ រឱ្យ
សន្តតិជន្ទទួលខ្ ស​ត្តូវចំ្បផពាោះត្ទពយសម្បតតិផ្ទទ ល់ខ្ាួន្របស់សន្តតិ
ជន្ ផ ោះបាន្ផ ើយ(មាត្តា ១២៥៨)។

+កា្រយល់ត្ពម្ផោយមាន្កត្មិ្តផកើតផ ើងម្ ន្កា្រយល់ត្ពម្​
តាម្ច្បាប់៖ សន្តតិជន្យល់ត្ពម្ផោយកត្មិ្ត ផបើមាន្មូ្លផ ត 
ផ្ដលជាកា្រទទួល​ខ្ សត្តូវ ំងតាម្្ាូវច្បាប់​ ្លត្បផោជន៍្នន្កា្រ
យល់ត្ពម្ផោយកត្មិ្តត្តូវបាន្បាត់បង់(មាត្តា១២៥៩)។

១.សៃតតិជៃ
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A មាន្​ឡាន្​្ទោះ​និ្ង
បំណ ល​១០.០០០$ ផៅ
ផពលសាា ប់នឹ្ងទ កឱ្យ B

A ម្តកជន្ B កូន្​A

B បាន្បង្ហា ញឆន្ទៈថាខ្ាួន្យល់
ត្ពម្ទទួលផ្ត​្ទោះ​និ្ងបំណ ល​
៥.០០០$ ប៉ ផណាណ ោះផន្ោះ ផៅថា
កា្រយល់ត្ពម្ផោយកត្មិ្ត។

១.សៃតតិជៃ
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(២) កា្រផបាោះបង់ (មាត្តា១២៦០មាត្តា១២៦១)
- វ ិ្ ី៖ ប រគលផ្ដលមាន្បំណងផបាោះបង់សន្តតិកម្ម ត្តូវោក់

ពាកយស ំផៅ​ត ោកា្រផៅកា ងអំ  ងផពល ០៣ ផ្ខ្ រិតចាប់ពីផពល
ដឹងថាសន្តតិកម្ម​ចាប់ផ ត្ើម្ចំ្បផពាោះខ្ាួន្ផលើកផ្លងផ្តមាន្ពាកយស ំផៅ
ត ោកា្រ ផ ើយត ោកា្រ​អន្ ញ្ជញ ត។

- អាន្ ភាព៖ ប រគលផ្ដលបាន្ផបាោះបង់សន្តតិកម្ម ត្តូវចាត់
ទ កថា ប រគល​ផ ោះ មិ្ន្ផ្ម្ន្ជាសន្តតិជន្តំាងពីដំបូងម្ក។

១.សៃតតិជៃ
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A មាន្​ឡាន្​្ទោះ​និ្ង
បំណ ល​១០០.០០០$ ផៅ
ផពលសាា ប់នឹ្ងទ កឱ្យ B

A ម្តកជន្ B កូន្​A

B បាន្ោក់ពាកយស ំផៅ
ត ោកា្រថាខ្ាួន្ផបាោះបង់សន្តតិ
កម្មរបស់​A ផន្ោះផៅថា​​កា្រ

ផបាោះបង់សន្តតិកម្ម។

១.សៃតតិជៃ
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២.១ ចំ្បផ្ណកសន្តតិកម្មតាម្ច្បាប់
- ករណីសន្តតិជន្ ជាកូន្ ចំ្បផ្ណកសន្តតិកម្មរបស់កូន្នី្មួ្យៗ រឺ​

ផសមើភារគ្នា (មាត្តា១១៥៦.២)។

A ម្តកជន្​២០០០$ 

B ១/២=១០០០$ C ១/២=១០០០$

២. ែំបណកមត៌ក
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- ករណីម្តកជន្ព ំមាន្បចាច ញាតិផ្ទទ ល់ ប ពវញាតិផ្ទទ ល់របស់ម្តក
ជន្​នឹ្ងទទួលបាន្ចំ្បផ្ណកម្ត៌កផសមើៗគ្នា (មាត្តា១១៥៩)។

C ម្តកជន្​កូន្​A និ្ងB ២០០០$

B មាត យ C ១/២=១០០០$A ឪព ក​C ១/២=១០០០$

២. ែំបណកមត៌ក
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- ករណីម្តកជន្ព ំមាន្បចាច ញាតិផ្ទទ ល់ និ្ងប ពវញាតិផ្ទទ ល់
ផបើបង​បែូន្​បផងកើតរបស់ម្តកជន្មាន្ចំ្បនួ្ន្ផត្ច្បើន្ ក់នឹ្ងទទួលបាន្
ចំ្បផ្ណកម្ត៌កផសមើៗគ្នា ​។​ប៉ ផ្ន្តចំ្បផ្ណកម្ត៌ករបស់បងបែូន្បផងកើត
ផ្ដលមាន្ឪព ក ឬមាត យផ្តមាខ ងនឹ្ង​ទទួល​បាន្ចំ្បផ្ណកម្ត៌កផ្ត១/២
នន្ចំ្បផ្ណកម្ត៌ករបស់បងបែូន្បផងកើត ផ្ដលមាន្​ឪព ក​​មាត យ ំង
សងខាងដូច្បគ្នា (មាត្តា១១៦០)។

២. ែំបណកមត៌ក
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D ឪព ក E មាត យF ស្សីកំណាន់្

A ម្តកជន្ ១.៥០០$ O ២/៥=៦០០$ P ២/៥=៦០០$Q 1/៥=៣០០$

២.  ែំបណកមត៌ក
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ត្បសិន្ផបើស ព័ទធរបស់ម្តកជន្ និ្ងប រគលផ្សងផទៀតកា្ា យជា​
សន្តតិជន្ ចំ្បផ្ណកម្ត៌កត្តូវផ្វើកា្រផ្បកផ្ច្បកដូច្បខាងផត្កា្ម្(មាត្តា១១៦២)៖

- ផបើស ព័ទធ និ្ងបចាា ញាតិផ្ទទ ល់ ជាសន្តតិជន្  ំឱ្យទទួលចំ្បផ្ណក
ម្ត៌កផសមើៗគ្នា ។

C កូន្​១/២=១.០០០$

B មាត យ ១/២=១០០០$A ម្តកជន្ឪព ក​២.០០០$

២.  ែំបណកមត៌ក
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- ផបើស ព័ទធ និ្ងឪព ក-មាត យរបស់ម្តកជន្ ជាសន្តតិជន្ ចំ្បផ្ណក
ម្ត៌ករបស់ស ព័ទធរឺ ១/៣ រឯីឪព ក-មាត យរឺ២/៣។ ប៉ ផ្ន្តផបើឪព ក-មាត យ
របស់ម្តកជន្ផៅរស់ផ្តមាា ក់ ឪព ក ឬមាត យ ជាមួ្យនឹ្ងស ព័ទធនឹ្ងទទួល​
បាន្ចំ្បផ្ណកម្ត៌កផសមើៗគ្នា ។

C ម្តកជន្៣.០០០$

B មាត យ ១/៣=១.០០០$A ឪព ក​១/៣=១.០០០$

B ត្បពន្ធ១/៣=១.០០០$

២.  ែំបណកមត៌ក
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- ផបើស ព័ទធ និ្ងប ពវញាតិផ្ទទ ល់ផត្ៅពីឪព ក-មាត យ ឬបងបែូន្
បផងកើត​ ឬ​អាកជំនួ្សប រគល ំងផ ោះ ជាសន្តតិជន្ ចំ្បផ្ណកម្ត៌ក
របស់ស ព័ទធរឺ ១/២ រឯី​ប រគល ំងផ ោះរឺ១/២។

D ឪព ក E មាត យ

A ម្តកជន្
៤.០០០$

O ១/៤
=១.០០០$

P ១/៤
=១.០០០$

B ស ព័ទធ១/២
=២.០០០$

២.  ែំបណកមត៌ក
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២.២ ្លត្បផោជន៍្ពិផសស(មាត្តា ១១៦៣)
្លត្បផោជន៍្ពិផសស ជា្លត្បផោជន៍្ពិផសសផ្ដល

ប រគលណាមាា ក់ ឬផត្ច្បើន្ ក់ទទួលត្ប ន្កម្មផៅកា ងឪកា្ស
អាពា ៍​​ពិពា ៍ ឬផ ត ​កា្រណ៍ផ្សងផទៀត ឬផដើម្បីមូ្ល្ន្នន្ជីវតិ
រស់ផៅ ឬផ្ដលបាន្ទទួលអច្បច័យ ន្​ពីម្តកជន្។

២.  ែំបណកមត៌ក
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- កម្មវតថ នន្កា្រសត្មួ្លចំ្បផ្ណកម្ត៌ក៖ ជាផគ្នលកា្រណ៍ សន្តតិជន្
ត្តូវ​ទទួលបាន្ចំ្បផ្ណកម្ត៌កផសមើៗគ្នា ប៉ ផ្ន្តត្បសិន្​ផបើ មាន្ជន្ផ្ដល
ទទួល្ល​ត្បផោជន៍្ពិផសស​ ផ ើយផយើងយកចំ្បផ្ណកម្ត៌កជាក់
ផ្សតង ជាកម្មនន្ចំ្បផ្ណក​​ផ ោះ​ ផៅសន្តតិជន្ ំងអស់ ផោយមិ្ន្
សត្ម្ួលចំ្បផ្ណកម្ត៌ករបស់ជន្ ផ្ដលមាន្្លត្បផោជន៍្ពិផសស
 ំឱ្យកា្របំពាន្នូ្វខ្ាឹម្សារថា សន្តតិជន្ ំងអស់ត្តូវមាន្ចំ្បផ្ណក
ផសមើៗគ្នា ដូច្បផន្ោះត្កម្រដឋបបផវណីបាន្បញ្ញតតិអំពីចំ្បផ្ណកម្ត៌កនន្​
ជន្ផ្ដលទទួល្លត្បផោជន៍្ពិផសសតាម្វ ិ្ ីនន្កា្រសត្ម្ួល
ចំ្បផ្ណក(មាត្តា​១១៦៣ និ្ងមាត្តា ១១៦៦)

២.  ែំបណកមត៌ក
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- វ ិ្ ីសត្មួ្លចំ្បផ្ណកម្ត៌ក៖ ផៅកា ងចំ្បផណាម្ស សន្តតិជន្​
 ំងអស់​មាន្សន្តតិជន្ណាមាា ក់ ឬផត្ច្បើន្ ក់បាន្ទទួលនូ្វត្ប ន្
កម្ម ឬអច្បច័យ ន្​ពីម្តកជន្ តនម្ាសរ បនន្ម្ត៌កត្តូវយកត្ទពយរបស់
ម្តកជន្​មាន្ផៅផពលចាប់ផ្តើម្សន្តតិកម្ម បូកបញ្ចូ លតនម្ានន្
ត្ប ន្កម្ម ត្តូវបាន្ចាត់ទ កជាម្ត៌ក ផ ើយ​ចំ្បនួ្ន្​ទឹកត្បាក់ផ្ដលផៅ
សល់ ផត្កា្យពីកា្រដកតនម្ានន្ត្ប ន្កម្ម ឬអច័្បាយ ន្ផច្បញពី​
ចំ្បផ្ណកម្ត៌ក រឺជាចំ្បផ្ណកម្ត៌ករបស់ប រគលផ ោះ(មាត្តា១១៦៣)។

២.  ែំបណកមត៌ក
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របូម្ន្ត៖​ម្ត៌កសរ ប= ម្ត៌កផពលចាប់ផ្តើម្សន្តតិកម្ម​+ ្លត្បផោជន៍្
ពិផសស

ចំ្បផ្ណកម្ត៌កនន្អាកមាន្
្លត្បផោជន៍្ពិផសស =

ម្ត៌កសរ ប
ចំ្បនួ្ន្សន្តតិជន្

្លត្បផោជន៍្
ពិផសស

_

២.  ែំបណកមត៌ក
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ឧ  រណ៍ទី១៖ B

C D E

ម្ត៌ក​$ ៣.០០០​C ទទួលបាន្
្លត្បផោជន៍្ពិផសស​$ ១.០០០

ច្បផម្ាើយ៖​

A

C -3.000 + 1.000
4 1.OOO$ 

B=D=E= 3.000 + 1.000
4 = 1.OOO$

ដូផច្បាោះ​C=0 , B=D=E= $1000

=

២.  ែំបណកមត៌ក

= 0
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ឧ  រណ៍ទី២៖
B

C D E

ម្ត៌ក​$ ៣.០០០​C ទទួលបាន្
្លត្បផោជន៍្ពិផសស

$ 3.០០០

ច្បផម្ាើយ៖​

A

C =3.000 + 3.000
4 1.5OO$ -3.000=-1.500(ផលើសចំ្បផ្ណក

ម្ត៌ក)

B=D=E= 3.000 + 3.000
4 = 1.5OO$

=

២.  ែំបណកមត៌ក
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ប៉ ផ្ន្តម្ត៌កជាក់ផ្សតងមាន្ផ្ត ៣.០០០ ផ្តប៉ ផណាណ ោះ មិ្ន្ត្រប់
ត្គ្នន់្សត្មាប់សន្តតិជន្០៣ ក់ ផ្ដលត្តូវទទួលចំ្បផ្ណកដល់
១៥០០ មាា ក់ៗផសមើនឹ្ង ៤.៥០០ ផ ោះផទ ផ ត ផន្ោះ ត្តវូសមាមាត្ត
ផោយមាា ក់ៗទទួលបាន្ ១.០០០ ផ ើយ C មិ្ន្ទទួល​បាន្ចំ្បផ្ណក
ម្ត៌កផ ោះផទ និ្ងផោងតាម្មាត្តា ១១៦៣ កថាខ្ណឌ ទី២
១១៦៥នន្ត្កម្រដឋបបផវណី C ព ំចំាបាច់្បបងវិលម្កវញិ។ ផ ត ផន្ោះ
ជាលទធ្លច្ប ងផត្កា្យ​ចំ្បផ្ណកម្ត៌ករបស់សន្តតិជន្មាា ក់ៗរឺ

B=1.000 ,D=1.000,E=1.000 & C=0

២.  ែំបណកមត៌ក
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តនម្ានន្ត្ប ន្កម្ម(មាត្តា ១១៦៤)៖ តនម្ានន្ត្ប ន្កម្មផ្ដល
ជាមូ្លោឋ ន្​នន្កា្ររណ កា ងករណីអាកទទួល្លត្បផោជន៍្
ពិផសស បាន្ចាត់ផ្ច្បង ឬ​បាត់​បង់ត្ទពយផ្ដលទទួលបាន្ផោយ
ត្ប ន្កម្មម្ ន្ផពលចាប់ផ្តើម្សន្តតិកម្ម ជាអាទិ៍ត្តូវយកតនម្ាផៅ
ផពលចាត់ផ្ច្បង ឬបាត់បង់ត្ទពយផ ោះ។ មួ្យវញិផទៀត ត្បសិន្ផបើ​កម្ម
វតថ នន្ត្ប ន្កម្មជារបិូយវតថ អាច្បមាន្កា្រផ្ទា ស់បតូរ ប៉ ផ្ន្តមិ្ន្ផ្ម្ន្ជា
បញ្ជា សន្តតិកម្មផ ោះផទ រឺជាបញ្ជា នន្កា្របកស្សាត ថាផតើត្តូវកំណត់
តនម្ាផ ោះផៅផពល​ចាប់​ផ្តើម្សន្តតិកម្ម ឬផៅផពលចាត់ផ្ច្បង
ជាអាទិ៍។

២.  ែំបណកមត៌ក
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A ម្តកជន្​​ម្ ន្ផពលសាា ប់​
បាន្ឱ្យ្ទោះ​ផ្ដលមាន្
តនម្ា​៣.០០០​ឱ្យផៅC 
សត្មាប់ចំ្បណងនដ
អាពា ៍ពិពា ៍

C DB
ផត្កា្យម្ក​C ក៏បាន្លក់្ទោះផ ោះ​កា ងតនម្ា​៥.០០០​ប ទ ប់ពី

លក់្ទោះផ ោះបាន្មួ្យឆ្ា ំ​A ក៏បាន្សាា ប់
ដូច្បផន្ោះ​តនម្ាត្ប ន្កម្មផ្ដលជាមូ្លោឋ ន្នន្កា្ររណ 

្លត្បផោជន៍្ពិផសសរឺ​៥.០០០។

ឧ  រណ៍ទី១៖

២.  ែំបណកមត៌ក
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A ម្តកជន្​​ម្ ន្ផពលសាា ប់​
បាន្ឱ្យ្ទោះ​ផ្ដលមាន្
តនម្ា​៣.០០០​ឱ្យផៅC
សត្មាប់ចំ្បណងនដ
អាពា ៍ពិពា ៍C DB

ផត្កា្យម្ក​ដី-្ទោះផ ោះ​បាន្បាក់ស្សុតផចាលផៅទផន្ាផៅឆ្ា ំ​២០១៤​
ផ ើយតាម្កា្រវាយតនម្ាដី-្ទោះផ ោះផៅឆ្ា ំ​២០១៤​មាន្តនម្ា​២.០០០។​​

ផ ើយកន្ាងបាន្​៣ឆ្ា ំ​A ក៏សាា ប់
ដូច្បផន្ោះ​តនម្ាត្ប ន្កម្មផ្ដលជាមូ្លោឋ ន្នន្កា្រ
រណ ្លត្បផោជន៍្ពិផសសរឺ​២.០០០។

ឧ  រណ៍ទី២៖

២.  ែំបណកមត៌ក
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A ម្តកជន្​​ម្ ន្ផពលសាា ប់​
បាន្ឱ្យ្ទោះ​ផ្ដលមាន្
តនម្ា​៣.០០០​ឱ្យផៅC 
សត្មាប់ចំ្បណងនដ
អាពា ៍ពិពា ៍C DB

ផត្កា្យម្ក​C បាន្ផ្កសត្ម្ួល​និ្ងផ្វើកា្រយ  ផលើ្ទោះផ ោះ​ផោយ
ចំ្បណាយអស់​​៥.០០០​ផ ើយបច្បច បបន្ា្ទោះ-ដីផ ោះមាន្តនម្ា​១០.០០០។​

ប ទ ប់ពីផ្ក្ទោះផ ោះ​បាន្មួ្យឆ្ា ំ​A សាា ប់
ដូច្បផន្ោះ​តនម្ាត្ប ន្កម្មផ្ដលជាមូ្លោឋ ន្នន្កា្រ
រណ ្លត្បផោជន៍្ពិផសសរឺ​៣.០០០។

ឧ  រណ៍ទី៣៖

២.  ែំបណកមត៌ក



55

A ម្តកជន្​​ម្ ន្ផពលសាា ប់​
បាន្១០.០០០$ ឱ្យផៅ C 

សត្មាប់ចំ្បណងនដ
អាពា ៍ពិពា ៍

C DB
ផត្កា្យម្ក​C បាន្យកល យផ ោះផៅផ្ញើផៅ្ គ្នរតាម្របូភាព​fixed 

deposit សត្មាប់​​រយៈផពល០២ឆ្ា ំ​ផោយទទួលបាន្កា្រត្បាក់​៩%/ឆ្ា ំ។​
០៣​ឆ្ា ំផត្កា្យម្ក​A ក៏សាា ប់។

ដូច្បផន្ោះ​តនម្ាត្ប ន្កម្មផ្ដលជាមូ្លោឋ ន្នន្កា្រ
រណ ្លត្បផោជន៍្ពិផសសរឺ​១០.០០០។

ឧ  រណ៍ទី៤៖

២.  ែំបណកមត៌ក
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ករណីផ្ដល្លត្បផោជន៍្ពិផសសផលើសតនម្ានន្
ចំ្បផ្ណកម្ត៌ក(មាត្តា ១១៦៥)៖ ផ ោះបីជា្លត្បផោជន៍្
ពិផសសបាន្ទទួលផលើសចំ្បផ្ណក​ម្ត៌ក​ក៏​ផោយ ក៏មិ្ន្
ចំាបាច់្បបងវិលសងវញិផ ោះផទ ផ ើយចំ្បផ្ណករបស់សន្តតិ
ជន្ត្តូវ​សមាមាត្ត។

២.  ែំបណកមត៌ក
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C DB

ឧ  រណ៍៖ ម្ត៌ក៖​៧.០០០
C៖​​្ទោះតនម្ា៦.០០០«ឱ្យផពលផរៀបកា្រ»
D៖​​ឱ្យល យផៅ្ន្គ្នរចំ្បនួ្ន្៖​៨.០០០

ម្ត៌កសរ ប= ៧.០០០+៨.០០០+៦.០០០= ២១.០០០
ចំ្បផ្ណក C=(២១.០០០៖៣)-៦.០០០= ១.០០០
ចំ្បផ្ណក D=(២១.០០០៖៣)- ៨.០០០= -១.០០០
ចំ្បផ្ណក B=(២១.០០០៖៣)= ៧.០០០

២.  ែំបណកមត៌ក
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 ំឱ្យ D មិ្ន្ចំាបាច់្បបងវិលសងវញិផទ។ ម្ត៌កជាក់ផ្សតងមាន្ផ្ត
៧.០០០ ផ ត ផន្ោះ មិ្ន្អាច្បឱ្យផៅ B ៧.០០០ និ្ង C ១.០០០
ផ ោះផទ  ំឱ្យវធិ្លន្សមាមាត្ត ត្តូវបាន្​យកម្កអន្ វតត។

ដូច្បផន្ោះ​C=(១.០០០×៧.០០០)៖៨.០០០ = ៨៧៥
D=(៧.០០០×៧.០០០)៖៨.០០០ = ៦.១២៥

២.  ែំបណកមត៌ក
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២.៣ភារនន្វភិារ ន្
ភារនន្វភិារ ន្រឺ ជាត្បផភទមួ្យនន្កា្រសត្ម្ួលចំ្បផ្ណកម្ត៌ក​

ផោយសារផៅកា ងចំ្បផណាម្សន្តតិជន្ មាន្ប រគលមាា ក់ ឬផត្ច្បើន្ ក់បាន្​ផ្វើ​
សកម្មភាពផ្ថរកា ឬបផងកើន្ត្ទពយសម្បតតិរបស់ម្តកជន្ ឬផ្ថ ំពាបាល​
ម្តកជន្ ឬបាន្ផ្វើសកម្មភាពផ្សងៗផ្ដលច្បផត្ម្ើន្ដល់ម្តកជន្។ ភារនន្
វភិារ ន្ ជាកា្របត្ងួម្ចំ្បនួ្ន្ម្ត៌ក ផដើម្បីឱ្យមាន្សម្ភាពជាក់ផ្សតង​ផៅ
កា ងចំ្បផណាម្សន្តតិជន្ ផោយប រគលណាមាា ក់ ឬផត្ច្បើន្ ក់បាន្ចំ្បណាយ​
សត្មាប់ម្តកជន្ ម្ ន្ផពលសន្តតិកម្មចាប់ផ្តើម្។

២.  ែំបណកមត៌ក
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របូម្ន្ត៖​ម្ត៌កសរ ប=ម្ត៌កផពលចាប់ផ្តើម្សន្តតិកម្ម-ភារនន្វភិារ ន្

ចំ្បផ្ណកម្ត៌កនន្អាកផ្វើ
ភារនន្វភិារ ន្ = ម្ត៌កជាក់ផ្សតង

ចំ្បនួ្ន្សន្តតិជន្
ភារនន្វភិារ ន្+

២.  ែំបណកមត៌ក
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ឧ  រណ៍ទី១៖ B

C D E

ម្ត៌ក​$ ៣.០០០​C=១.០០០$    
(ភារនន្វភិារ ន្)

ច្បផម្ាើយ៖​

A

C + ១.០០០ =១.៥០០២.000
4

B=D=E= ២.000
4 = ៥.OO$

ដូផច្បាោះ​C=១.៥០០ , B=D=E= $៥.០០

=

ម្ត៌កជាក់ផ្សតង= ៣.០០០​- ១.០០០= ២.០០០

២.  ែំបណកមត៌ក
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- ករណីភារនន្វភិារ ន្>ចំ្បផ្ណកម្ត៌កផ្ដលមាន្កំណត់កា ងបណាត ំ
ម្ត៌កត្តូវយកបណាត ំម្ត៌កជាផគ្នល ផោងតាម្មាត្តា ១១៦៦.ក៣

ឧ  រណ៍៖ B

C D E

ម្ត៌ក​$ ៣.០០០​C=២.០០០$    
(ភារនន្វភិារ ន្)A

ផោយសារម្តកសាសន៍្​ឬបណាត ំម្ត៌កមាន្អាន្ ភាព​ជាង ផ ត ផន្ោះ
ត្តូវអន្ វតតតាម្បណាត ំ ំឱ្យ​C មិ្ន្ទទួលបាន្ភារនន្វភិារផ ោះផទ។

ត្បសិន្ផបើបណាត ំបាន្កំណត់ថា C=១.២០០, D=៨០០,E=១.០០០

២.  ែំបណកមត៌ក
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ផោយសារម្តកសាសន៍្​ឬបណាត ំម្ត៌កមាន្អាន្ ភាព​ជាង ផ ត ផន្ោះ
ត្តូវអន្ វតតតាម្បណាត ំ ំឱ្យ​C អាច្បទទួលបាន្ភារនន្វភិារ ន្ផ ោះ
ផ្ត​៦០០ ( ៣.០០០-៦០០-៨០០-១០០០=៦០០) ប៉ ផណាណ ោះ ប ទ ប់ពី
ផ្បងផ្ច្បងឱ្យ C=៦០០, D=៨០០,E=១.០០០។

ត្បសិន្ផបើបណាត ំបាន្កំណត់ថា C=៦០០, D=៨០០,E=១.០០០

២.  ែំបណកមត៌ក
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ឧ  រណ៍៖
B

C D

A
ម្ត៌ក៖​៧.០០០
C៖​​្ទោះតនម្ា៖៥.០០០«ឱ្យផពលផរៀបកា្រ»
D៖​​ឱ្យល យផៅ្ន្គ្នរចំ្បនួ្ន្៖​១.០០០
B៖​​ចំ្បណាយនថាពាបាល និ្ងប ណយ
សព៖​៤.០០០

-ករណីមាន្ភារនន្វភិារ ន្ និ្ង្លត្បផោជន៍្ពិផសសកា ងផពលផ្តមួ្យ

ម្ត៌កសរ ប= ៧.០០០+៥.០០០+១.០០០-៤.០០០= ៩.០០០
ចំ្បផ្ណក C=(៩.០០០៖៣)-៥.០០០= -២.០០០
ចំ្បផ្ណក D=(៩.០០០៖៣)- ១.០០០= ២.០០០
ចំ្បផ្ណក B=(៩.០០០៖៣)+ ៤.០០០= ៧.០០០

២.  ែំបណកមត៌ក
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C មិ្ន្ចំាបាច់្បបងវិលសងវញិផ ោះផទ។ ម្ត៌កជាក់ផ្សតងមាន្ផ្ត ៧.០០០
ផ ត ផន្ោះមិ្ន្អាច្បឱ្យផៅ B ចំ្បនួ្ន្ ៧.០០០​និ្ង​D ចំ្បនួ្ន្ ២.០០០ ផ ោះ
ផទ  ំឱ្យវធិ្លន្សមាមាត្តត្តូវបាន្យកម្កអន្ វតត៖

ដូច្បផន្ោះ​D=(២.០០០×៧.០០០)៖៩.០០០ = ១.៥៥៥
B=(៧.០០០×៧.០០០)៖៩.០០០ = ៤.៤៤៥

២.  ែំបណកមត៌ក
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១.​ការែញ្ញា ក់អំពីអតថិភាព ឬៃតថិភាពនៃមតកសាសៃ៍
- កា្របញ្ជជ ក់ និ្ងកា្រផបើកលិខិ្តម្តកសាសន៍្ (មាត្តា

១២១៣)៖
ម្តកសាសន៍្ផ្ដលផ្វើផ ើងផត្ៅពីទត្ម្ង់នន្លិខិ្តយថាភូត

ចំាបាច់្បត្តូវផ្វើកា្រពិនិ្តយ និ្ងបញ្ជជ ក់ផោយោក់ស ំផៅត ោកា្រ។

ខ. ការទ្រៀែែំបែងបែងមតក៌
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ម្តកជន្ A អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្

លិខិ្តម្តកសាសន៍្​ផ ើយ
បាន្កំណត់ឱ្យ A ជាអាក

ត្បតិបតតិ

-ផៅផពលចាប់ផ្តើម្សន្តតិកម្ម A ត្តវូផ្តោក់
ពាកយស ំឱ្យផ្វើកា្រពិនិ្តយបញ្ជជ ក់ ផៅត ោកា្រ
ផោយគ្នម ន្កា្រយឺតោ៉វ។
-ចំ្បផពាោះលិខិ្តម្តកសាសន៍្បិទផោយត្បថាប់
ត្តា ត្តូវផបើកផៅត ោកា្រ ផបើផបើកផៅផត្ៅ
ត ោកា្រនឹ្ងទទួលពិន័្យមិ្ន្ផលើសពី
១.០០០.០០០៛

១.​ការែញ្ញា ក់អំពីអតថិភាព ឬៃតថិភាពនៃមតកសាសៃ៍
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- កា្រផត្ជើសផរ ើសអាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ (មាត្តា ១២១៨) ៖
កា ងករណីគ្នម ន្អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ ឬបាត់បង់អាក

ត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ ត ោកា្រអាច្បផត្ជើសតំាងអាកត្បតិបតតិម្តក
សាសន៍្តាម្ពាកយស រំបស់សន្តតិជន្ ឬអាកមាន្្លត្បផោជន៍្
ពាក់ព័ន្ធ។

១.​ការែញ្ញា ក់អំពីអតថិភាព ឬៃតថិភាពនៃមតកសាសៃ៍
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A សន្តតិជន្

កា ងករណីផ្ដលគ្នម ន្អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ ឬបាត់បង់អាកត្បតិបតតិ
ម្តកសាសន៍្

A អាច្បោក់ពាកយស ំផៅ
ត ោកា្រផដើម្បឱី្យត ោកា្រ
ផត្ជើសតំាងអាកត្បតិបតតិម្តក

សាសន៍្

១.​ការែញ្ញា ក់អំពីអតថិភាព ឬៃតថិភាពនៃមតកសាសៃ៍
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- ម្ ខ្ង្ហរ និ្ងសិទធិអំណាច្បរបស់អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្(ផត្ជើស
តំាងបន្ត)៖

អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ មាន្សិទធិ និ្ងករណីយកិច្បចកា ង
កា្រត្រប់ត្រងម្ត៌ក និ្ងផ្វើសកម្មភាពចំាបាច់្បផដើម្បីត្បតិបតតិម្តក
សាសន៍្ ផ ើយត្តូវផ្វើបញ្ជ ីសារផពើភ័ណឌ នន្ត្ទពយសម្បតតិ។ ផលើសពី
ផន្ោះផៅផទៀត ផបើគ្នម ន្មូ្លផ ត ផ្ដលព ំអាច្បផជៀសវាងបាន្ផទ អាក
ត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ ព ំអាច្បឱ្យតតិយជន្អន្ វតតភារកិច្បចជំនួ្សខ្ាួន្
ផ ើយ ផលើកផ្លងផ្តម្តកជន្បាន្បង្ហា ញឆន្ទៈផ្សងកា ង
ម្តកសាសន៍្។

១.​ការែញ្ញា ក់អំពីអតថិភាព ឬៃតថិភាពនៃមតកសាសៃ៍
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មាច ស់បំណ លរបស់ម្តកជន្ អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្

សូម្សងល យខ្ញ ំចំ្បនួ្ន្
១.០០០$ ផ្ដលម្តក
ជន្បាន្ជំពាក់ខ្ញ ំ

យល់ត្ពម្

១.​ការែញ្ញា ក់អំពីអតថិភាព ឬៃតថិភាពនៃមតកសាសៃ៍
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- កនត្ម្របស់អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ (មាត្តា ១២២៦) ៖
អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្អាច្បទទួលបាន្កនត្ម្ផ្ដលមាន្

កំណត់ផៅកា ងម្តកសាសន៍្បាន្ ផបើព ំមាន្កា ងម្តកសាសន៍្ផ ោះ
ផទ ត ោកា្រត្តូវកំណត់ចំ្បនួ្ន្កនត្ម្របស់អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្
តាម្ពាកយស ំរបស់អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្។

១.​ការែញ្ញា ក់អំពីអតថិភាព ឬៃតថិភាពនៃមតកសាសៃ៍
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អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្

ផៅកា ង ម្តកសាសន៍្បាន្កំណត់ពីកនត្ម្
របស់ អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ចំ្បនួ្ន្
១.០០០$ សត្មាប់កា្រង្ហរមួ្យផន្ោះ។

ផៅកា ងករណី ផ្ដលម្តកសាសន៍្មិ្ន្បាន្
កំណត់កនត្ម្ អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្
អាច្បោក់ពាកយស ំផៅត ោកា្រ ឱ្យកំណត់
ចំ្បនួ្ន្កនត្ម្របស់ខ្ាួន្បាន្។

១.​ការែញ្ញា ក់អំពីអតថិភាព ឬៃតថិភាពនៃមតកសាសៃ៍
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- ផសា   យនន្កា្រត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ (មាត្តា ១២២៨) ៖
ផសា   យពាក់ព័ន្ធនឹ្ងកា្រត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ជា បន្ទ ក

នន្ម្ត៌ក ប៉ ផ្ន្តមិ្ន្អាច្បបន្ថយភារបត្ម្ុង ផោយសារបន្ទ កផន្ោះផទ។

ផសា   យផដើម្បី
ត្បតិបតតិម្តក

សាសន៍្

ផសា   យចំាបាច់្បផដើម្បីផ្វើនី្តិវ ិ្ ីពិនិ្តយ
ម្តកសាសន៍្
ផសា   យផ្វើបញ្ជ ីសារផពើភ័ណឌ ម្ត៌ក
ផសា   យត្រប់ត្រងម្ត៌ក
និ្ងកនត្ម្នន្អាកត្បតិបតតិម្តកសាសន៍្ជាអាទិ៍។

១.​ការែញ្ញា ក់អំពីអតថិភាព ឬៃតថិភាពនៃមតកសាសៃ៍
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ផៅផពលសន្តតិកម្មចាប់ផ្តើម្ ផ ោះបីជាសន្តតិកម្មតាម្ច្បាប់
ឬសន្តតិកម្មតាម្ម្តកសាសន៍្ក៏ផោយ ផយើងត្តូវផ្វើកា្រផ្ទៀងផ្ទទ ត់
អតតសញ្ជញ ណសន្តតិជន្ឱ្យបាន្ច្បាស់ោស់ ផោយភាជ ប់ជាមួ្យ
នឹ្ងឯកសារបញ្ជជ ក់អតតសញ្ជញ ណ ផ្ដលមាន្ទំ ក់ទំន្ងញាតិ
ជាមួ្យនឹ្ងម្តកជន្ដូច្បជា សំប ត្តកំផណើ ត ផសៀវផៅសាា ក់ផៅ
ផសៀវផៅត្រួសារ សំប ត្តម្រណភាព ឬឯកសារអត្តាន្ កូលោឋ ន្
ផ្សងផទៀតផ្ដលអាច្បបញ្ជជ ក់អំពីទំ ក់ទំន្ងញាតិ។

២. ការែញ្ញា កអ់ពំសីៃតតជិៃ
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ឯកសារបញ្ជជ ក់អតតសញ្ជញ ណ ផ្ដលមាន្ទំ ក់ទំន្ងញាតិ
ជាមួ្យនឹ្ងម្តកជន្៖

២. ការែញ្ញា កអ់ពំសីៃតតជិៃ
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កម្មវតថ នន្សន្តតិកម្ម រឺជាត្ទពយផ្ទទ ល់របស់ម្តកជន្ ផ្ដលអាច្បជា
ត្ទពយផោយផ្ ក និ្ង១/២នន្ត្ទពយរមួ្របស់ម្តកជន្ ផបើម្តកជន្មាន្
ស ព័ទធ។ ត្ទពយរបស់ម្តកជន្អាច្បជា ច្បលន្ត្ទពយអច្បលន្ត្ទពយ ត្បាក់
ផៅកា ងរណនី្យ្ គ្នរ ឬសិទធិផលើបំណ លផ្សងៗផទៀត។

តនម្ានន្កម្មវតថ ម្ត៌ក ជាទូផៅត្តូវបាន្បំផ្លងជាត្បាក់តាម្កា្រ
សន្មត ផដើម្បីង្ហយស្សួលកា ងកា្រផ្បងផ្ច្បកម្ត៌ក ជាទូផៅត ោកា្រកំណត់
តនម្ាកម្មវតថ ម្ត៌កត្តូវសន្មត ផៅផពលសន្តតិកម្មចាប់ផ្តើម្។

៣. ការែញ្ញា ក់អំពីកមមវតថ នៃសៃតតកិមម
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ម្តកជន្សាា ប់
ផៅនថងទី១៥ ផ្ខ្
ម្ករាឆ្ា ំ២០១៨

ដី
រថយន្ត
ល យផៅ្ន្គ្នរ
ផត្រឿងអលង្ហក រ

តនម្ាជាមូ្លោឋ ន្នន្ត្ទពយផ្ដលត្តូវបំផ្លងជាត្បាក់ ត្តូវបាន្សន្មតផៅនថង
ទី១៥ ម្ករា ឆ្ា ំ២០១៨ ដីតនម្ា ១០០.០០០ រថយន្តតនម្ា ៥០.០០០ ផត្រឿង
អលង្ហក រតនម្ា ៣០.០០០ ផ ត ផន្ោះម្ត៌កសរ បមាន្តនម្ា ១៨០.០០០។

៣. ការែញ្ញា ក់អំពីកមមវតថ នៃសៃតតកិមម
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ផៅផពលសន្តតិកម្មចាប់ផ្តើម្ របបីស្សាវត្ជាវ ឬអាច្បផ្សវងយល់ពី
បំណ លរបស់ម្តកជន្ ផដើម្បីឱ្យមាន្ភាពច្បាស់ោស់ ថាផតើបំណ ល
 ំងផ ោះមាន្កត្មិ្តណា ផត្ច្បើន្ជាង ឬតិច្បជាងត្ទពយផ្ដលបន្សល់ទ ក
សត្មាប់ជាមូ្លោឋ ន្កា ងកា្របង្ហា ញឆន្ទៈទទួលយកម្ត៌កផោយកត្មិ្ត ឬ
ផបាោះបង់សន្តតិកម្មជា អាទិ៍។

ផដើម្បីឱ្យមាន្ភាពច្បាស់ោស់ចំ្បផពាោះបំណ លរបស់ម្តកជន្
របបីមាន្ឯកសារបញ្ជជ ក់បំណ ល ផ្ដលអាច្បជាកិច្បចសន្ាខ្ចីត្បាក់ ជាអាទិ

៤. ការែញ្ញា កអ់ពំកីាតពវកែិច
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ការពិភាកស សំនរួ និង ែមមលើយ
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